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Bądź pozdrowiona Maryjo! Proszę 
Cię, prowadź nas w tej medyta-

cji. Wypraszaj nam światło Ducha 
Świętego i otwartość serca, aby-
śmy poznając Ciebie, umieli Cię, 
Maryjo naśladować, abyśmy uczyli 
się kochać Jezusa, służyć Mu i pro-
wadzić do Niego innych, zwłaszcza 
zagubionych i biednych grzeszni-
ków. Ucz nas miłości i Bożego mi-
łosierdzia.
Tajemnice duszy
W Ewangeliach opisujących spotka-
nia Zmartwychwstałego z uczniami 
nie znajdziemy Ciebie. Czyżbyś rze-
czywiście nie doświadczała radości 
ujrzenia pana po zmartwychwsta-
niu? Jeśli ktoś szuka słów w pełni 
odsłaniających tajemnice ludzkiej 
duszy, na pewno ich nie znajdzie. 
Jakimi zatem ludzkimi słowami 
można opowiedzieć i wyrazić całą 
pełnię życia Boga i ludzkiej duszy? 
Nie ma takich slów. Ludzki język 
jest zbyt ciasny, zbyt ubogi, by móc 
wyrazić i opisać to, co dzieje się 
na głębokościach doświadczenia 
Boga. 
Maryjo, nikt poza Tobą nie może 
wyjawić tajemnicy Twojego spo-
tkania ze Zmartwychwstałym. Tylko Ty sama mo-
żesz ją przed nami odsłonić, jeśli taka będzie wola 
Boża.. Maryjo, weź nas ze sobą i powróćmy do tych 
najtrudniejszych chwil konania, a potem pogrzebu 
Jezusa. Realna i prawdziwa śmierć Syna Bożego 
rozdarła Twoje serce cierpieniem. Przeszyła je mie-
czem boleści, zanim żołnierz przebił włócznią Naj-
świętsze Serce Jezusa. Co czułać, Maryjo, trzymając 
w ramionach martwe Ciało ukochanego Syna? 
Jedno jest pewne, że ani przez chwilę nie zwątpiłaś 
w miłość Boga i Jego zbawczą wolę. Maryjo, jak nikt 
inny byłaś wierna Bogu. Dlatego, wierzymy w to głę-
boko, Pan Jezus Ciebie pierwszą, Maryjo, nawiedził 
po zmartwychwstaniu, choć niektórzy mówią, że to 
tylko domysły.
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Maryjo, pozwól nam przyjąć całym sercem prawdę 
o zmartwychwstaniu Jezusa, a także prawdę o tym, 
że niczego już nie musimy się bać.
 Jesteśmy zbawieni, a cały nasz wysiłek, całe pra-
gnienia życia wiecznego, które w sobie nosimy, 
spełni się, gdy przyjmiemy dar zbawienia. To, co 
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DAR ZBAWIENIA
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było absolutnie niemożliwe – powrót do życia 
wiecznego z Bogiem – stało się przez mękę, śmierć i 
zmartwychwstanie Pana Jezusa.
Matko, prowadzisz nas w tej medytacji Apostołów. 
Brak wiary i lęk o siebie zaprowadziły ich do Wie-
czernika. Zaryglowali drzwi i się ukryli. Gorsze od 
zamkniętych drzwi były ich serca skulone w lęku. 
Maryjo, Twoje serce nie pogrążyło się w smutku, bo 
wierzyłaś słowu Boga. Wierzyłaś głęboko, że Pan 
Jezus jest Synem Bożym i że On spełni wszystko, 
co Bóg zapowiedział przez usta proroków. Maryjo, 
wiesz, że jesteśmy podobni do Apostołów zamknię-
tych w lęku i smutku niż do Ciebie. Łatwo nam 
wierzyć, łatwo iść za Jezusem, dopóki nie doświad-
czamy tajemnicy krzyża. Jednak gdy przychodzi 
cierpienie, lęk i ciemność duszy, wtedy i my często 
zamykamy się w tym doświadczeniu i tracimy wiarę. 
Przestajemy wierzyć, że Bóg nas kocha i zawsze jest 
z nami.
Maryjo, proszę, módl się za nami, abyśmy całym 
sercem wierzyli w prawdę o zmartwychwstaniu Je-
zusa i naszym przyszłym zmartwychwstaniu. 

s. Urszula Kłusek SAC

DAR ZBAWIENIA

Adoracja Najświętszego Sakramentu

Wierzymy głęboko, że Jezus jest prawdziwie obecny 
wśród nas pod postacią konsekrowanego chleba i 

wina. Jezus kochający swoich uczniów, znalazł sposób, 
aby nas nie opuścić. Ustanowił Najświętszy Sakrament 
swojego ciała i swojej krwi. Jest w nim obecny dzień 
i noc dla nas w każdym kościele czy kaplicy. Szkoda 
tylko, że my tak rzadko jesteśmy obecni przed Nim i 
dla Niego. 
Tak wielu szuka przyjaciół, a ignoruje obecność tego 
Przyjaciela, który ma zawsze dla nas czas, któremu 
nigdy się nie śpieszy, którego nie trzeba się lękać, który 
jest cierpliwszy od nas, który zawsze znajdzie radę, 
który przytuli, który kocha bez stawiania warunków.
Święta Siostra Faustyna zapisała w „Dzienniczku” 
słowa pełne bólu Jezusa, który zachęcał ją do adoracji 
eucharystycznej i mówił, że On jest Ojcem najlepszym, 
że to dla ludzi wypłynęła z serca Jego Krew i woda, 
jako z krynicy wypełnionej miłosierdziem. Dla nich 
mieszkam w tabernakulum jako król miłosierdzia. 
Czasami nie mamy gdzie pójść z naszymi strapieniami, 
grzechem, poczuciem odrzucenia czy smutkiem duszy, 
brakuje kogoś komu moglibyśmy powiedzieć wszystko 
o sobie, przed kim moglibyśmy się otworzyć całkowicie.
Pobożność eucharystyczna wyrażająca się w pełnym 
skupieniu i szacunku, uczestnictwie we Mszy Świętej, 
adoracji Najświętszego Sakramentu i przyjmowaniu 
Komunii Świętej ożywia naszą wiarę w Boga. Jezus 
czeka na nas w Sakramencie miłości, nie odmawiajmy 
Mu naszego czasu, aby spotkać Go na adoracji. Bóg 
pragnie świadectwa naszego życia. Jadwiga
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
 Adres para� i: 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
 w sieci: sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @Parafi aSejny ;   fb: @Parafi aSejny
 Konto bankowe: BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
 Proboszcz para� i: ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafi asejny@gmail.com
             Wikariusze: ks. dr Jaroslav Kalinovskij,  ks. Mariusz Niedziałkowski

Odeszli do wieczności:
Wincenty Grzegorz Domosławski, 

l. 84, Sejny,  zm. 23/03/2023
Józef Boruciński, l. 40, Sejny, 
  zm. 27/03/2023
Stanisław Miszkiel, l. 61, 
  Romanowce, zm. 01/04/2023
Anna Rakuz, l. 84, Sejny, zm. 02/04/2023
Ryszard Sikorski, l. 82, Nowosady, zm. 04/04/2023

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofi arodawcom, 
którzy złożyli swoje ofi ary na potrzeby 
naszej Parafi i w Roku Pańskim 2023 

Zapowiedzi 
przedślubne:
Rafał Moroz, kawaler, Zaleskie, Parafi a tutejsza i 
Daria Greblunas, panna, Widugiery, Parafi a Puńsk.

W OSTATNIM CZASIE : 10 przykazań Bożych. Dekalog.
Dekalog to prawdopodobnie jedna z pierwszych 
rzeczy, której szukamy, kiedy chcemy dowiedzieć 

się czegoś o wierze.

Dziesięć przykazań Bożych, to według wierzeń judaizmu i 
chrześcij aństwa, 10 praw i nakazów, które zostały podykto-
wane Mojżeszowi przez Boga na górze Synaj. Wyznawców tych 
religii przestrzeganie przykazań obowiązuje do dzisiaj.

6. Nie cudzołóż
Ten cudowny, delikatny i intymny dar Boga dla człowie-
ka, z prywatnej przestrzeni życia małżeńskiego wdarł 
się z hukiem w przestrzeń publiczną. Nie mówię już 
nawet o pandemii pornografi i (z którą walczył nawet 
liberalny do szpiku kości Steve Jobs), a która niczym 
pancerny pług ryje beret naszej moralności. Erotyka 
jest obecna wszędzie. Półnagą dziewczynę widziałem 
kiedyś nawet w reklamie betoniarki.
Seks przestał być tajemniczym, zakazanym owocem. 
Stał się ogólnodostępnym towarem na półce każdego 
marketu. To temat rzeka. Myślę, że nawet biblij ne Sodo-
ma i Gomora mogłyby się w temacie niemoralności od 
współczesnego świata wiele nauczyć.

7. Nie kradnij
Kradzież jest bardziej wszechobecnym zjawiskiem niż 
nam się wydaje. Myślimy, że ukraść to znaczy obrabo-
wać bank albo wyjąć na targu portfel z torebki starszej 
pani. Tymczasem to znaczy znacznie więcej.
Nie płacę uczciwie wszystkich podatków – kradnę. Wy-
korzystuję fi rmowe auto do prywatnych celów – kradnę. 
Korzystam z nielegalnych stron internetowych z muzy-
ką i fi lmami – kradnę. Korzystam z cudzych pomysłów, 
przypisując ich autorstwo sobie – kradnę. Listę można 
uzupełniać. Na pewno jest o wiele dłuższa.

Sidor Daniela,Klejwy 
Misiukanis Eugenia Stanisław,Klejwy 
Marcinkiewicz Maria Witold,Klejwy 
Milewski Marian,Zaruby 
Winikajtis Jan,Klejwy 
Łabutis Bożena Dariusz,Klejwy 
Sidor Daniela,Klejwy 
Walio Zofi a Jan,Klejwy 
Soroka Ewa Józef,Klejwy 
Kwiatkowska Zofi a,Sejny, Zawadzkiego 
Hołubowicz Joanna Dariusz,Sejny, Zawadzkiego 

Adam Szewczyk

09/04/2023  Lila Obuchowska
     Antoni Leszczyński

SAKRAMENT 
CHRZTU ŚWIĘTEGO: 

Jagłowska Irena,Sejny, Zawadzkiego 
Stryczek Bożena,Sejny, Zawadzkiego 
Leończyk/ Myszczyńska Iza Mirosław,Sejny, Zawadzkiego 
Chraboł Alicja,Sejny, Zawadzkiego 
Dobul Elżbieta Stanisław,Sejny, Zawadzkiego 
Koncewicz Barbara Marian,Sejny, Zawadzkiego 
Wiśniewscy Beata Grzegorz,Sejny, Zawadzkiego 
Franiak Halina,Sejny, Zawadzkiego 
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INTENCJE  MSZALNE 16-30.04.2023
NIEDZIELA 16 KWIETNIA 2023
07:00	 +Andrzej Gilewski (5mc)
08:30	 +Paweł Żegarski (20r.)
08:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
10:00	 O błog. Boże, opiekę MB, mocną wiarę i miłość dla 

Mileny Madejskiej w 18 rocz. ur. i dla rodziny
ŻEGARY LT 10:00 +Czesław +Agata +Antoni Pienkiewicz
	 +Stanisław +Józef Tamulewicz 
	 +Józef +Monika Snarscy
11:30	 Za parafian
11:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Zofii i Leszka Fiedorowiczów w 50 r. ślubu i rodziny
KRASNOWO 12:00
13:00	 LT: +Jerzy Dąbrowski (5mc)
17:30	 +Stanisław Gryguć (7mc)
PONIEDZIAŁEK 17 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 +Helena +Antoni Kąkolewscy
08:00	 +Jerzy Sikorski
08:00	 +Anna Bobrowska (7r.)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Teresy w 30 r. 

urodz. i rodziny
17:30	 +Zbigniew Jankowski
17:30	 +Paweł Marciszewski (1r.)
WTOREK 18 KWIETNIA 2023
06:30	 +Leokadia +Franciszek +Renata Wojnowscy
08:00	 +Alberta (8r.) +Stefan +Cecylia Budowicz
08:00	 +Weronika Wołukanis (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 +Mariusz Stefański
17:30	 +Anna +Jan Tomkiewicz
17:30	 +Anna (12r.) +Piotr Jakubowscy 
	 	 +Henryk (6r.) +Helena Kabrońscy 
	 	 +Paweł +Janina +Włodzimierz Stefanowicz
ŚRODA 19 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 +Wojciech Domoracki (20r.)
08:00	 +Kazimierz Andruszkiewicz (2r.)
08:00	 +Petronela Korzeniecka (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Stanisława Żegarskiego w 85 r. urodz. i rodziny
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Eugenii 
	 	 w 83 r. urodz. i rodziny
17:30	 +Jan (9r.) i z r. Brzezińskich i Jakubowskich
CZWARTEK 20 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 +Krystyna Boraczewska (2 r.)
08:00	 +Walentyna Krysiewicz (4r.)
08:00	 +Genowefa Staśkiel
17:30	 +Antoni Turowicz i rodzice
17:30	 +Józef Budko (3mc)
17:30	 +Sabina (10r.) i z r. Miszkielów

PIĄTEK 21 KWIETNIA 2023
06:30	 +Jerzy Wilkiel
08:00	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Haliny i Józefa
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:30	 Egzekwie LT: +Bronisława Buraczewska (8r.)
17:30	 +Jerzy Klucznik (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Mariusz Waluś (4r.)
17:30	 +Piotr +Helena +Dariusz +Wincenty z r. 

Mazurkiewiczów
SOBOTA 22 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 +Wacława (r.) z r. Wołągiewiczów
08:00	 +Leokadia +Jerzy +Józef Janczulewicz 
	 	 +Wojciech Klimasara
08:30	 Egzekwie: +Jadwiga Gryguć (1r.)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Danuty i 

Józefa w 35 r. ślubu i rodziny
17:30	 Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Teresy Wyganowskiej i rodziny
17:30	 +Marian Ponganis (4r.) +Edward +Zofia +Waleria 

+Józef
NIEDZIELA 23 KWIETNIA 2023
07:00	 +Józef +Michalina Krzywiccy
08:30	 +Gabriela Ludorf (48r.)
08:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
10:00	 +Janusz +Jan Witkowscy +Jadwiga +Leonard 

+Halina Janusz Obuchowscy
ŻEGARY LT 10:00 +Jerzy
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00 +Anna Tomkiewicz
13:00	 LT: +Piotr (1r.) i z r. Soroka
17:30	 +Józef Andruczyk (4r.) +Krystyna
PONIEDZIAŁEK 24 KWIETNIA 2023
06:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Wandy i Pawła 

Krzemińskich
08:00	 +Jan Pieczulis
08:00	 +Stefania (10r.) +Franciszek (32r.) Iwaszewscy
08:00	 +Dariusz Wałukanis (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Zenobii 

Makarewicz w 85 r. urodzin i rodziny
17:30	 +Stanisław Budko (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Jerzy Salwecki
17:30	 +Melania +Czesław Pawlukiewicz 
	 	 +Janina +Bernard Stankiewicz 
	 	 +Teresa +Zbigniew Byczkowscy
WTOREK 25 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Błażeja w 18r. 

urodz. i rodziny
08:00	 +Jadwiga +Władysław Milewscy
08:00	 +Józef +Leokadia Jodango
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17:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Renaty i 
Mariusza Bałakier w 25 r. ślubu i rodziny

17:30	 +Ireneusz Sankowski
17:30	 +Dariusz +Władysław Wałukanis
ŚRODA 26 KWIETNIA 2023
06:30	 +Jan Bugielski (6r.)
08:00	 +Tadeusz i z r. Marcinkiewiczów
08:00	 +Janina +Józef +Antoni +Wiesław +Danuta 
	 	 z r. Pachuckich
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 +Genowefa Palanis (11r.)
17:30	 +Elżbieta Kojro i z r. Marcinkiewiczów
17:30	 +Ryszard Wasilewski (miesiąc od pogrzebu)
CZWARTEK 27 KWIETNIA 2023
06:30	 O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	 +Alfons +Adela i z r. Dziemianów
08:00	 +Adam Jankowiak (7mc)
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
17:30	 +Wojciech Anuszkiewicz (2r.)
17:30	 +Janusz Niemkiewicz (10mc)
17:30	 +Grzegorz Domosławski (miesiąc od pogrzebu)
PIĄTEK 28 KWIETNIA 2023
06:30	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:00	 +Anna (10mc) +Tadeusz Waluś
08:00	 +Emilia +Wiktoria +Józef i z r. Kamińskich

08:00	 +Helena +Antoni i z r. Wydrów
17:30	 +Jerzy Klimko (2r.)
17:30	 +Rafał Balewicz (5mc)
17:30	 +Józef Jurkiewicz (8r.) +ks. Alfons Jurkiewicz (1r.) 

+Anna +Władysław +Anna Senda
SOBOTA 29 KWIETNIA 2023
06:30	 +Waldemar (37r.) i z r. Bielaków i Maksimowiczów
08:00	 +Witold (22r.) +Helena Krejczman
08:00	 +Józef Boruciński (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:30	 Egzekwie LT: +Aniela +Antoni Kossa (12r.)
17:30	 +Gabriela Łuszcz i z r. Kruza
17:30	 +Marian (11r.) i z r. Szułowiczów
17:30	 +Zofia +Jóżef +Rajmund
NIEDZIELA 30 KWIETNIA 2023
07:00	 +Czesław Bobrowski (gr)
08:30	 +Stanisław Czokajło (5r.)
10:00	 +Janusz Tomkiewicz (4mc)
ŻEGARY LT 10:00 +Stanisław Jakubowski
11:30	 Za parafian
11:30	 +Zofia Sawicka
KRASNOWO 12:00 +Aldona Kołpak (4mc)
13:00	 LT: +Piotr +Antoni +Aniela z r. Balun 
	 	 +Jan Januszanis
17:30	 +Henryka Węgrzynowicz i rodzice

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

dokończenie na str. 5

Muzeum w Klasztorze Podominikańskim 
- uroczyste otwarcie i poświęcenie 12 maja 2023

Siedemnastowieczny klasztor podominikański w Sejnach doczekał się kapitalnego remontu. W tej chwili dobiegł 
końca I etap remontu obejmujący znaczną część klasztoru. W ten sposób realizujemy projekt pod nazwą „Ochro-

na i rozwój dziedzictwa kulturowego poprzez remont zabytkowego obiektu oraz jego adaptację na potrzeby utwo-
rzenia Muzeum Kresów Rzeczypospolitej Obojga Narodów w Sejnach” współfinansowanego w ramach działania 8.2 
priorytetu VIII  Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2014 – 2020. 
Zakresem projektu objęto: prace przygotowawcze na opracowanie planów i projektów – przygotowanie in-
westycji (studium wykonalności, analiza popytu, audyt energetyczny, projekt budowlany i wykonawczy); 
prace konserwatorskie, restauratorskie, roboty budowlane w kondygnacji podziemnej klasztoru, na parte-
rze oraz w czterech basztach; zagospodarowanie ciągów komunikacyjnych i części pomieszczeń (przylega-
jących do baszt) na pierwszej kondygnacji wraz z montażem dźwigu w celu dostosowania obiektu do potrzeb 
z niepełnosprawnościami, podłączenie węzła cieplnego z osprzętem i automatyką; roboty instalacyjne.  
Koszt realizacji projektu wyniósł 23 405 532 zł. W tym 20 mln dotacji i 3,4 mln wkładu własnego (kredyt bankowy). 
Cel główny projektu to ochrona i zachowanie dziedzictwa kultury zabytkowego obiektu: klasztoru, wchodzącego 
w skład zabytkowego Zespołu Podominikańskiego w Sejnach poprzez renowację rozwinięcie oferty kulturowej i 
edukacyjnej w ramach Muzeum Kresów Rzeczypospolitej Obojga Narodów w Sejnach.
W wyniku realizacji projektu powstało nowoczesne, multimedialne Muzeum Kresów Rzeczypospolitej Obojga Na-
rodów, prezentujące cztery wystawy stałe: tj. 1) „Historię Kresów Wschodnich”, opowiadającą o historycznych zie-
miach wschodnich dawnej Rzeczypospolitej i ich mieszkańcach, 2) „Wielokulturowość Kresów Wschodnich”, uka-
zującą wzajemne relacje kulturowe oraz religijne między przedstawicielami różnych grup narodowych, etnicznych 
i wyznaniowych w regionie, 3) „Ludzie Kresów Wschodnich”, prezentującą opowieść o znanych i nieznanych oby-
watelach Kresów i ich wpływie na dzisiejszy obraz kultury, literatury, nauki oraz 4) „Mitologię Kresów Wschodnich”, 
ukazującą nie tylko mity, ale także ich recepcję w sztuce, literaturze, myśli politycznej oraz pamięci historycznej.
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SIEWCA

Galeria w Klasztorze
„POLSKIE MALARSTWO SAKRALNE”

Opłakiwanie, Droga Krzyżowa XIII stacja

Prezentowany obraz jest dolnośląską XIII stacją 
Drogi Krzyżowej wzorowaną na Drodze Krzy-

żowej Felixa Antona Sche�  era z 1757 roku. Uważny 
czytelnik zauważy, że prezentowałem już w „Siewcy” 
trzy inne obrazy należące do tej Drogi Krzyżowej (I, 
VI, XVI). Warto powró-
cić do obrazu stanowią-
cego ostatnią stację Drogi 
Krzyżowej. Kompozycji 
złożeniu ciała Jezusa do 
grobu towarzyszyli: Józef 
z Arymatei, Nikodem oraz 
Matka Boża, Jan Apostoł 
i Maria Magdalena. W 
prezentowanej dziś sce-
nie XIII Drogi Krzyżowej 
oprócz Zbawiciela widzi-
my jedynie Jego matkę 
oraz św. Jana Apostoła. W 
XIII stacji Drogi Krzyżo-
wej występują wymiennie 
przedstawienia: Opłaki-
wania, Zdjęcia z krzyża 
i Piety. W rzeczywistości 
między Pietą a Opłaki-
waniem zachodzi głęboka 
różnica ideowa. Opłaki-
wanie lub Zdjęcie z krzyża 
należy bowiem do przed-
stawień, w których Chry-
stus jako główna osoba 
występuje na pierwszym planie. Pieta natomiast jest 
przedstawieniem o charakterze mariologicznym ak-
centującym współmękę Maryi. Prezentowany obraz 
łączy Pietę z elementami Opłakiwania. Opłakiwanie 
jest sceną faktycznie pozabiblijną będącą łącznikiem 
pomiędzy Zdjęciem z krzyża a Złożeniem do grobu. 
Pomiędzy tymi wydarzeniami musiał być czas, kiedy 
świadkowie ukrzyżowania po zdjęciu Chrystusa z 
krzyża a przed złożeniem do grobu wyrażali roz-
pacz i żal. Źródeł dla tej sceny możemy częściowo 
upatrywać w Ewangelii św. Jana, który wymienił 
wprawdzie bohaterów tego wydarzenia, lecz pominął 

warstwę emocjonalną. To właśnie scena Opłakiwa-
nia, która przez wieki w sztuce usamodzielniła się 
dając w ten sposób wyraz odczuwanej przez wiernych 
duchowej potrzebie medytacji nad męką Chrystu-
sa. Ujęcie plastyczne prowadziło do wewnętrznego 

jej przeżycia, możliwego 
m.in. dzięki złączeniu się 
w bólu nad ciałem zmar-
łego Zbawiciela. Wracając 
do naszego obrazu w tle 
widzimy krzyż i drabinę, 
świadczące o tym, że przed 
chwilą osoby towarzyszące 
śmierci Zbawiciela musia-
ły zdjąć Go z krzyża. Chwi-
lę po tym jednak ciało Je-
zusa zostało pozostawione 
zrozpaczonej matce, której 
towarzyszy jedynie św. Jan 
Apostoł. Ten sam, które-
mu umierający Chrystus 
powiedział: „Oto Matka 
twoja”. Zredukowanie 
ilości postaci na obrazie 
sprzyja głębszej re� eksji, 
zadumie i modlitwie.
Na koniec chciałbym 
zasygnalizować czytel-
nikom, że inwencja twór-
cza związana z tematyką 
Opłakiwania i Piety jest 

ogromna. Przykładem jest „Opłakiwanie Chrystu-
sa” z warsztatu Lucasa Cranacha starszego, obraz 
utracony podczas II wojny światowej, który w 2022 
tra� ł do Muzeum Narodowego we Wrocławiu ze 
Szwecji. Na tym niezwykłym obrazie w najbliższym 
otoczeniu zmarłego Chrystusa przedstawiono mał-
żeństwo fundatorów von Günterode z czwórką swych 
dzieci obok postaci biblijnych: Marii – matki Jezusa, 
Marii Magdaleny i Jana Ewangelisty. Obraz ten choć 
w wymowie luterański tra� ł do katolickiej świątyni, 
a obecnie jak wspomniałem jest w zbiorach wrocław-
skiego muzeum.  Marcin Błaszczyk


